

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный педагогический университет»
институт дополнительного образования центр дополнительного образования

«Омск для фронта, для Победы!»

**Направление «Ради жизни на земле». Омичи – герои Советского Союза»
Тема «Они сражались за Родину»**

Выполнил: Слисков Иван Александрович, 1 «А»
МБОУ «Сибирская средняя общеобразовательная
школа № 1» п. Ростовка, Омского района

Научный руководитель: Выходцева Елена
Михайловна, учитель начальных классов
МБОУ «Сибирская средняя общеобразовательная
школа № 1» п. Ростовка, Омского района

Они сражались за Родину.

В 2024 году исполняется 79 лет со дня Великой Победы нашего народа над фашистской Германией. Всё дальше от нас война, всё меньше остаётся в памяти людей воспоминаний о тех страшных событиях. На территории города Омска не велись военные действия, но тысячи наших земляков мужественно сражались на фронте. Среди уроженцев Омска 60 Героев Советского Союза.

Я хочу рассказать о некоторых из них.

Осмнин Пётр Ермолаевич

Родился Петр Осминин (Приложение Фото 1) в селе Калачинск Омской области в 25.08.1917 году в семье крестьянина. Отучившись семь классов, работал в колхозе разнорабочим. Позднее окончил курсы по специальности тракторист, затем перешел работать на железную дорогу. В 1938 году был принят в ряды Ленинского комсомола. Трудился в родном городе, мечтал выучиться на инженера-железнодорожника, но так и не осуществил задуманное – в июле 41-го Родина призвала на фронт, омичу предстояло сражаться на полях боя Великой Отечественной войны.

В первый бой с немецко-фашистскими захватчиками Петр Осминин вступил под Москвой в декабре 1941 года. Самоходно-артиллерийская установка, в экипаже которой он был механиком-водителем, прикрывала один из участков Волоколамского шоссе. Солдаты гитлеровской армии не смогли противостоять сильному духу русской армии и потерпели поражение.

В 1944 г. Осминин служил механиком-водителем самоходной артиллерийской установки (1452-й самоходный артиллерийский полк, 19-й танковый корпус, 43-я армия, 1-й Прибалтийский фронт).

7 августа 1944 года, наш земляк вместе со своими товарищами-однополчанами принял в бой с гитлеровцами у литовской деревни Суостай. Немцы атаковали боевые позиции русских солдат не только на земле, но и с воздуха. Батарея самоходных установок под командованием лейтенанта П. И. Галина была послана на помощь стрелкам, сдерживавшим натиск фашистов в центре позиций батальона. На поле боя внезапно появилась группа фашистских

машин. Собрав волю в кулак, механик-водитель Осминин, прорываясь сквозь густой дым, умело маневрируя, открыл огонь. Благодаря отличной технике и мастерству вождения, экипажу самоходки удалось уничтожить один тяжелый танк «Тигр» и 5 самоходных артиллерийских установок «Артштурм». Остальные машины повернули обратно. Но бой не был окончен. Поступил приказ догнать и уничтожить уцелевших. Осминин, не теряя ни минуты, ринулся за танками врага. Но экипаж самоходки не был осведомлен о подстерегающей опасности – вражеском минном поле. Машина въехала в смертельную зону и взорвалась. Пламя охватило бойцов, которые оставались внутри. В этом сражении гвардейцы сражались до конца, а Петр Осминин получил ранение. Однако гвардейцы-самоходчики не дрогнули. Задыхаясь в дыму, отбиваясь от языков пламени, они продолжали вести огонь по противнику пока горела их самоходка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года всем им присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. {1}

Романенко Алексей Федосеевич

Герой-земляк - Романенко Алексей Федосеевич (Приложение Фото 2), родился 20 марта 1924 года в деревне Крупянка (Горьковский район Омской области) в крестьянской семье. Окончив семь классов неполной средней школы, работал в колхозе, был секретарем комсомольской организации. В августе 1942 года был призван Горьковским РВК Омской области в ряды Красной Армии. К сентябрю 1943 года младший сержант Романенко командовал отделением 1-го мотострелкового батальона 69-й механизированной бригады 9-го механизированного корпуса 3-й гвардейской танковой армии Воронежского фронта. Отличился во время битвы за Днепр. 22 сентября 1943 года отделение Романенко переправилось через Днепр в районе села Зарубинцы Каневского района Черкасской области Украинской ССР и приняло активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на его западном берегу, отразив большое количество немецких контратак. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года за успешное

форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм младшему сержанту Романенко Алексею Федосеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 2101). В феврале 1944 года Алексей Романенко погиб в бою (пропал без вести). Романенко награжден орденом Ленина (17.11.1943), медалью «За отвагу» (01.10.1943). {2}

Михаил Михайлович Берников

Михаил Михайлович Берников (1915-1963) родился в Омске в рабочей семье (Приложение Фото 3). В шестнадцать лет окончил 7 классов, затем фабрично-заводское училище. После его окончания работал токарем по металлу. Огромное желание летать привело в Омский аэроклуб, где без отрыва от производства окончил школу пилотов и школу инструкторов-парашютистов.

В 1937 году Берникова призвали на действительную службу в Красную Армию. Учился в тренировочном отряде авиабригады. В 1940 году окончил Новосибирскую военно-авиационную школу пилотов.

С первых дней Великой Отечественной войны Михаил уже был на фронте. Командовал эскадрильей штурмового авиаполка. Участвовал в боевых действиях на Ленинградском, Калининском, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Командир эскадрильи 809-го штурмового авиационного полка (5-я воздушная армия 2-го Украинского фронта) майор Берников к концу войны совершил 97 боевых вылетов, уничтожил 15 танков, 2 самолета, более 40 автомобилей, 15 артиллерийских орудий, много другой техники и живой силы противника. За боевые заслуги награждён орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Богдана Хмельницкого, Александра Невского, Отечественной войны первой степени и Красной Звезды, а также медалями. Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 мая 1946 года за мужество и отвагу в бою, за вождение в бой групп и обеспечение в воздухе операции по форсированию Днепра и расширение наших плацдармов на его правобережье, а также взятие г. Киева командиру авиаэскадрильи Михаилу Михайловичу Берникову было присвоено звание Героя Советского Союза. {3, 4}

Наши герои-земляки ковали для страны победу. Их именами названы омские улицы, что является важной частью исторического наследия. Это своеобразный памятник той эпохи, в которую оно возникло. В дни войны слово «сибиряк» звучало как символ мужества, стойкости, выносливости. 135 уроженцев омской земли и тех, кто здесь жил и трудился, были удостоены высокого звания Герой Советского Союза. Мы гордимся тем, что живем в городе, где помнят своих героев. {5}

Список литературы

1. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Осьминин Петр Ермолаевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Осьминин_Петр_Ермолаевич).
2. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Романенко Алексей Федосеевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Романенко_Алексей_Федосеевич).
3. Воробьев В.П., Ефимов Н.В. Герои Советского Союза: - справ.-С.Петербург, 2010.14. Герои и подвиги. М., 1978. Кн. 6.
4. Герои Советского Союза: крат. Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1987. — Т.1.
5. Сборник, их именами названы улицы Омска. Омск 1988.
6. Шлевко Г. М. Ради жизни на земле. Омск, 1972.



Фото 1. Осьминин П. Е.



Фото 2. Романенко А.Ф.



Фото 3. Берников М.М.